Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczecia egzaminu.

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 22 strony
(zadania 1-33) oraz barwng mape¢. Ewentualny brak zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.
Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym
przy kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie b¢dg oceniane.
Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z linijki, lupy
i kalkulatora prostego.

Barwng mape mozesz oderwac, ale po zakonczeniu pracy
w10z ja do arkusza egzaminacyjnego.

. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj

numer PESEL i przyklej naklejke z kodem.
Nie wpisuj zadnych znakoéw w czgdci przeznaczonej
dla egzaminatora.

S UZUPEENIA ZDAJACY N
> miejsce
e KOD PESEL na naklejke
g
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Egzamin maturalny z geografii
Poziom rozszerzony

Zadania od 1. do 6. wykonaj na podstawie barwnej mapy okolic Iwonicza-Zdroju
i Rymanowa w Beskidach.

Zadanie 1. (1 pkt)

Na fotografii przedstawiono zapor¢ wodng na Wistoku.

Na podstawie: www.wikimedia.org

Zaznacz kierunek geograficzny, w ktorym ustawiono obiektyw aparatu fotograficznego
podczas wykonywania zdje¢cia.

A.S B. SW C.NE D.N

Zadanie 2. (1 pkt)

Wzgbrza Rymanowskie tworza ciagg wzniesien, w tym wzniesienia wymienione ponize;j.

Przyporzadkuj opisom podanym w tabeli nazwy wzniesien, dobrane z podanych ponizej.

Sucha Gora (D3) Glorietka (E3/4) Zamczyska (G4) Kopiec (H/T 4)
Opis wzniesienia Nazwa wzniesienia
Zachodnie stoki wzniesienia schodza w kierunku
1. . .
doliny rzeki Tabor.
) Na stokach wzniesienia znajduja si¢ szyby naftowe,
" | au poludniowego podndza jest potozona przetgcz.
3 Przez wzniesienie przebiega dziat wodny mi¢dzy
" | dorzeczem rzeki Tabor i dorzeczem Wisloka.
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Egzamin maturalny z geografii
Poziom rozszerzony

Zadanie 3. (2 pkt)

Odszukaj na barwnej mapie w polu E/F3 orczykowy wyciag narciarski.

Oblicz Sredni spadek stoku na odcinku od gornej do dolnej stacji wyciggu narciarskiego.
Wynik podaj w %o. Zapisz obliczenia.

Obliczenia:

Spadek: ...............

Zadanie 4. (I pkt)

W ktorej miejscowosci — Rymanowie czy Sieniawie — wystepuje wieksze zagrozenie

powodziowe? Uzasadnij odpowiedz.

MIEJSCOWOSC: ettt ettt ettt

Uzasadnienie:

Zadanie 5. (2 pkt)

Podaj dla kazdego z rodzajow dzialalnosci gospodarczej wymienionych w tabeli nazwe
obiektu, ktory swiadczy o prowadzeniu takiej dzialalnosci na obszarze przedstawionym
na mapie. Podaj pole mapy wskazujace lokalizacj¢ danego obiektu.

Dziatalno$¢ gospodarcza

Nazwa obiektu

Miejsce wystepowania
(oznaczenie pola mapy)

Gornictwo
Energetyka
. Nr zadania 1. 4. 5.
Wyp(.elnla Maks. liczba pkt 1 1 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z geografii
Poziom rozszerzony

Zadanie 6. (2 pkt)

Oblicz szeroko$¢ geograficzng rownoleznika, na ktérym wysoko$¢ gorowania Slonca
21 marca wynosi 40°26'. Zapisz obliczenia. Podaj nazwe obiektu kultury materialnej,
ktory na barwnej mapie znajduje si¢ na tym rownolezniku.

Obliczenia:

Szerokos$¢ geograficzna: ........ceeveeevieenneenns

Nazwa ob1eKtU: .cooveeeeeeeee e,

Zadanie 7. (2 pkt)
Na mapie Antarktyki oznaczono literami A—G wybrane punkty.

30° 0° 30°

60°

60°

90°

120°

1500 km\\

180° 150°

Uzupeknij tabel¢. Wpisz litery, ktorymi oznaczono na mapie punkty opisane ponizej.

Litera

Opis punktu na mapie

1. | Punkt, dla ktérego nie mozna okresli¢ dtugosci geograficzne;.

Punkt, ktory wskazuje lokalizacj¢ polskiej Stacji Antarktycznej im.
H. Arctowskiego (62°10'S, 58°28'W).

3. | Punkt, w ktérym 22 grudnia o potnocy Stonce wida¢ na linii horyzontu.
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Egzamin maturalny z geografii
Poziom rozszerzony

Zadanie 8. (1 pkt)

Uporzadkuj wymienione ponizej wydarzenia geologiczne w kolejnosci od najstarszego
do najmlodszego. Wpisz w puste pola litery, ktorymi oznaczono dane wydarzenie.

A. Powstanie poktadow wegla kamiennego na Wyzynie Slaskie;.

B. Osadzenie si¢ lessow na Wyzynie Sandomierskie;.

C. Nasunigcie si¢ na obszar Polski ladolodu podczas zlodowacenia Sanu.

D. Powstanie 716z zelaza w rejonie Suwalk.

Wydarzenie Wydarzenie
najstarsze > najmiodsze
D

Zadanie 9. (1 pkt)

Na rysunku przedstawiono granice tektoniczng migdzy dwoma plytami litosfery.

litosfera

Na podstawie: www.strefy rozrostu_i_subdukcji.republika.pl

Zaznacz trzy skutki, ktore wystapia w wyniku rozwoju sytuacji tektonicznej
przedstawionej na rysunku.

A. Trzg¢sienia ziemi.

B. Powstanie doliny ryftowe;.

C. Powstanie rowu oceanicznego.
D. Formowanie si¢ gor zrebowych.

E. Wzmozona aktywno$¢ wulkaniczna.

. Nr zadania 6. 7. 8. 9.
Wypelnia | piaks. liczba pkt 2 2 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z geografii
Poziom rozszerzony

Zadanie 10. (1 pkt)

Na rysunkach przedstawiono wybrane typy zrodet.
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N kierunek przeptywu wody podziemnej

s warstwa wodonosna v swobodne zwierciadto wody
o~ zrodio -
/Ilnla uskoku

Na podstawie: P. Czubla, E. Papinska, Geografia fizyczna, Warszawa 2002.

W dwoch zrodtach sposrod przedstawionych na rysunkach woda wyplywa na powierzchnie
pod wplywem ci$nienia hydrostatycznego.

Podaj litery, ktorymi oznaczono rysunki przedstawiajace te zrodla.

Zadanie 11. (1 pkt)

Na rysunku przedstawiono wybrany typ ulozenia warstw skalnych.

=12
=3
214

Na podstawie: www.geologie.vsb.cz

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo F — jesli jest falszywa.

1. | Na rysunku przedstawiono uktad warstw skalnych zwany monokling. P F

2. | Najstarsza warstwa zostata oznaczona na rysunku numerem 2. P F

W warstwie oznaczonej na rysunku numerem 3 erozja zachodzi
intensywniej niz w warstwie oznaczonej numerem 2.
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Egzamin maturalny z geografii
Poziom rozszerzony

Zadanie 12. (2 pkt)

Uzupelnij tabele¢ nazwami form rzezby eolicznej wedlug kryterium podanego w tabeli.
Nazwy form wybierz sposSréd wymienionych ponizej.

barchan delta graniak grzyb skalny kem ripplemarki sandr
Erozyjne formy rzezby eoliczne;j Akumulacyjne formy rzezby eoliczne;j

& e O et

. ................................................................ . cccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccc

Zadanie 13. (2 pkt)

Na fotografii przedstawiono forme rzezby wystepujaca na obszarze Polski.

Na podstawie: www.polska.pl

Podaj nazwe¢ formy rzezby przedstawionej na fotografii oraz nazwe¢ procesu, ktory
doprowadzit do jej powstania. Wyjasnij, na czym ten proces polega.

NAZWA fOTMNY TZEZDY: oottt ettt ettt e e ateebeesabeesaeenseenseeenne
INAZWA PIOCESUL 1nitiiieeeiiitee ettt e ettt e e ettt e e s ettt e e ettt e e s sttt e e e ssaabeeeeeaabbeeeessbaeeesanssteeeenansaeeesnnneees
Wyjasnienie:
. Nr zadania 10. 11. 12. 13.
Wypelnia  ['Viaks. liczba pkt 1 1 2 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
Strona 7 z 22
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Egzamin maturalny z geografii
Poziom rozszerzony

Zadanie 14. (3 pkt)

Klimatogramy A i B sporzadzono dla dwdch wybranych stacji meteorologicznych.

°c mm
30 300
mm
i 25 P ol 250
. /N
1 200 5 20 / \ 200
o
5 )
£ p0 5 &5 150 &
§ g E .
& - 100 © 10 - - 100
]
- 50 5 - 50
1 B 0 0

Na podstawie: B. Pydzinski, S. Zajac, Klimatologia w szkole, Warszawa 1980.
a) Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Obie stacje meteorologiczne polozone sa w strefie klimatow

A. umiarkowanych.

B. podzwrotnikowych.

C. zwrotnikowych.

D. réwnikowych.

b) Dobierz do klimatogramow A i B po jednym regionie, w ktorym wystepuja warunki

klimatyczne przedstawione na klimatogramach. Nazwy regionéw dobierz z podanych
ponizej.

Irlandia Potwysep Apeninski Nizina Amazonki
Nizina Chinska Nizina Turanska
Stacia A oo Stacja B .o

Zadanie 15. (1 pkt)
Przedstaw skutek wystepowania monsunow, ktory jest niekorzystny dla dzialalnosci
gospodarczej czlowieka.
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Egzamin maturalny z geografii
Poziom rozszerzony

Zadanie 16. (2 pkt)

Na mapie przedstawiono sytuacj¢ synoptyczng w Europie w maju w wybranym dniu.
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* mzawka O niebo bezchmurne chlodny
e deszcz @ 1/10 pokrycia nieba zokludowany
> $nieg @ 2/10-3/10 Wiatr:
A grad @® 4/10 —o 1/2 m/sek
z opady przelotne P 510 o 1 misek
= mgla P 6/10
K burza @ 7/10-8/10 L - 2 1/3 m/sek
< blyskawica 2 9/10 |—O 5 mi/sek
..... 10/10
+ zamie¢ sniezna & niebo niewidoczne © cisza

Na podstawie: K. Kozuchowski, Meteorologia i klimatologia, Warszawa 2005.

a) Wpisz w trzy wyznaczone prostokaty na mapie, zgodnie z legenda, skroty nazw
naplywajacych mas powietrza.

b) Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1. | Pétwysep Jutlandzki znajduje si¢ pod wptywem klina wysokiego ci$nienia. | P
2. | Portugalia znajduje si¢ pod wplywem Wyzu Azorskiego. P
3. | W Wiedniu jest wyzsze ci$nienie atmosferyczne niz w Rejkiawiku. P

. Nr zadania 14a) | 14b) 15. 16a) | 16b)
Wyp?lnla Maks. liczba pkt 1 2 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z geografii
Poziom rozszerzony

Zadanie 17. (1 pkt)

Na mapie $wiata oznaczono numerami od 1 do 6 wybrane miejsca.

4000 km

Jeden sposrdd ponizszych opisow poprawnie przedstawia powstawanie gejzerow.

A. Gejzer to zrédto wody, ktora w strefie aeracji jest ogrzewana przez magme
przemieszczajaca si¢ z glebszych warstw Ziemi.

B. Gejzer to zrodto wody, ktora jest wyrzucana na powierzchni¢ ziemi na skutek ogrzania
do temperatury wrzenia przez ciepto z wnetrza Ziemi.

C. Gejzer to zrodlo wody, ktéra wyplywa ze studni artezyjskiej na skutek ci$nienia
hydrostatycznego.

Whpisz okreslenia sposrod podanych w nawiasach tak, aby zdanie prawidlowo opisywalo
powstawanie i wystepowanie gejzerow.

Sposob powstania gejzerow oznaczono (literq A / literg B / literq C) .......cceeveeecveevveeeranennne. ,

a ich miejsca wystgpowania wskazano na mapie (numerami 1, 3 i 5 / numerami 2, 4 i 6)

Zadanie 18. (1 pkt)
Zaznacz zestawienie, ktore najlepiej odzwierciedla nastepstwo wystepowania formacji
roslinnych na poétkuli pélnocnej od sawanny po pustyni¢ lodowa na biegunie.

A. Sawanna, step, potpustynie i pustynie, las mieszany, zarosla twardolistne, tajga, tundra,
pustynia lodowa.

B. Sawanna, potpustynie i pustynie, zarosla twardolistne, step, las mieszany, tundra, tajga,
pustynia lodowa.

C. Sawanna, potpustynie i pustynie, zaro$la twardolistne, step, lasy lisciaste 1 mieszane, tajga,
tundra, pustynia lodowa.

D. Sawanna, zarosla twardolistne, pustynie i potpustynie, stepy, lasy lisciaste, tajga, tundra,
pustynia lodowa.
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Egzamin maturalny z geografii
Poziom rozszerzony

Zadanie 19. (3 pkt)
Na wykresie liniami A, B, C przedstawiono zmiany wielkosci przyrostu naturalnego ludnosci
w %o dla trzech panstw Europy w latach 2000-2010.

%0

12

10 /A
o A

6

4

2

0 B-—— —-—“‘B
2

b —
6 s N

-8 C""

2000 2005 2010
Na podstawie: Rocznik Statystyki Miedzynarodowej 2012, Warszawa 2012.

a) Dobierz do kazdej linii przedstawiajacej zmiany wielkosSci przyrostu naturalnego
wlasciwe panstwo sposréd podanych ponizej.

Francja Irlandia Polska Ukraina

b) Podaj dwa przyklady zagrozen wynikajacych z ujemnego przyrostu naturalnego
ludnosci dla funkcjonowania spoleczno-gospodarczego panstwa, w ktorym to
zjawisko zachodzi.

Zadanie 20. (2 pkt)

Uzupelnij tabele. Do podanych miejsc kultu religijnego w Polsce dopisz religie
lub wyznanie dla nich charakterystyczne.

Miejsca kultu religijnego Religia lub wyznanie

Gora Grabarka, Jableczna

Lichen, Kalwaria Zebrzydowska

Kruszyniany, Bohoniki
. Nr zadania 17. 18. 19a) | 19b) | 20.
Wypelnia | vaks. liczba pkt 1 1 2 1 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z geografii
Poziom rozszerzony

Zadanie 21. (2 pkt)

Na mapie numerami od 1 do 4 oznaczono wybrane panstwa, ktére w przesztosci wchodzity

w sktad ZSRR.

POLSKA

0

100 200 km

Na podstawie: Atlas geograficzny. Swiat. Polska, Warszawa 2005.

Uzupelnij tabele. Wpisz w odpowiednie miejsca tabeli numery, ktéorymi oznaczono
panstwa na mapie, oraz informacje wybrane sposrod zamieszczonych ponizej.

Najliczniejsza mniejszo$¢ narodowa:

finska polska rosyjska
Rodzina jezykowa, z ktérej wywodzi si¢ jezyk urzedowy panstwa:
attajska indoeuropejska uralska
, Numer Najliczniejsza mniejszos¢ RO(,iZH.la J‘?ZYkOWaf
Panstwo ) z ktorej wywodzi si¢
na mapie narodowa . ,
jezyk urzedowy panstwa
Litwa | s ] e | et
Estonia | h | e | e
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Egzamin maturalny z geografii
Poziom rozszerzony

Zadanie 22. (3 pkt)

Na mapie przedstawiono stope¢ bezrobocia wedtug wojewddztw w 2011 roku.

Stopa bezrobocia w %
ponizej 10 10-15 15-20

E ‘:’ - POLSKA 12,5%

0 100 km
| M|
Na podstawie: Maly Rocznik Statystyczny Polski 2012, Warszawa 2012.

a) Wyjasnij, dlaczego poziom bezrobocia w wojewédztwach lubuskim, podkarpackim
i warminsko-mazurskim rozni si¢ od poziomu bezrobocia w wojewddztwach
mazowieckim i wielkopolskim.

b) Wymien jedna zmiane¢ Kkorzystng i jedna zmiane niekorzystna, ktéore — oprocz
zjawiska bezrobocia — zaszly na rynku pracy w Polsce po 1990 r.

Zmiana korzystna:

. Nr zadania 21. | 22a) | 22b)
Wypelnia  'viaks. liczba pkt 2 1 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z geografii
Poziom rozszerzony

Zadanie 23. (1 pkt)

Na wykresach przedstawiono procentowy udziat Polski, Niemiec i Francji w powierzchni
upraw 1 w wielko$ci zbiorow ziemniakoéw, pszenicy, zyta i burakéw cukrowych w Unii

Europejskie;j.

Wykres 1.

Powierzchnia uprawy ziemniakow, pszenicy,
zyta i burakow cukrowych w Polsce, Niemczech
i Francji jako odsetek catkowitej powierzchni
upraw tych ro$lin w Unii Europejskiej

60 =
[ Polska
T M Niemcy
40 M Francja
20 -
0 ‘
Ziemniaki Pszenica  Zyto Buraki
cukrowe

Wykres 2.
Zbiory ziemniakdw, pszenicy, zyta i burakow
cukrowych w Polsce, Niemczech i Francji
jako odsetek zbiorow ogotem w Unii

Europejskiej
%
60
[0 Polska
B Niemcy
H Francja
40 )
20
0 ‘
Ziemniaki Pszenica Zyto Buraki
cukrowe

Na podstawie: Rocznik Statystyczny Rolnictwa 2010, Warszawa 2010.

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,

albo F — jesli jest falszywa.

i we Francji.

Dane liczbowe przedstawione na wykresie 1. wskazuja na lepsze
1. | warunki glebowe do rozwoju rolnictwa w Polsce niz w Niemczech P F

Udzial zbiorow zyta uprawianego w Polsce w zbiorach tej rosliny
2. | w Unii Europejskiej jest wiekszy od udzialu zbioréw ziemniakdéw P F
uprawianych w Polsce w zbiorach tej rosliny w Unii Europejskie;.

3. | Plony zyta w Polsce sg wyzsze niz w Niemczech.

Zadanie 24. (2 pkt)

Wymien po jednym czynniku sprzyjajacym prowadzeniu hodowli bydla — intensywnej
w Europie Zachodniej i ekstensywnej w Argentynie.

Hodowla intensywna w Europie Zachodniej:
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Egzamin maturalny z geografii
Poziom rozszerzony

Zadanie 25. (1 pkt)
W tabeli wymieniono trzy grupy wybranych produktéw rolnych (A—C).

Wpisz do tabeli — obok kazdej z grup produktéw — nazwe wlasciwego panstwa, ktore
specjalizuje si¢ w eksporcie tych produktow na rynek miedzynarodowy. Dobierz
panstwa z nizej podanych.

Argentyna Holandia Mongolia Kanada

Produkty rolne Panstwo

pszenica, jeczmien, mi¢so wotowe 1 wieprzowe, rzepak,
ryby

mi¢so wotowe, wieprzowe i drobiowe, mleko i jego
przetwory, ziemniaki, kwiaty

migso wotowe, pszenica, kukurydza, nasiona
stonecznika 1 soi, owoce cytrusowe

Na podstawie: Rocznik Statystyki Miedzynarodowej 2012, Warszawa 2012.

Zadanie 26. (3 pkt)
a) Wyjasnij, na czym polega zmiana struktury przemyslu zachodzaca w procesie
restrukturyzacji.

b) Wyjasnij, dlaczego w fazie wprowadzania procesu restrukturyzacji przemystu
w Polsce nastapil spadek zatrudnienia w niektorych galeziach przemystu.

¢) Wyjasnij, dlaczego proces restrukturyzacji przemyslu sprzyja zmniejszeniu
negatywnego oddzialywania przemystu na Srodowisko przyrodnicze.

. Nr zadania 23. 24. 25. 26a) | 26b) | 26¢)
Wypelnia [ paks. liczba pkt 1 2 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z geografii
Poziom rozszerzony

Materiat zrodtowy do zadania 27.

Na wykresie przedstawiono dane dotyczace produkcji oraz eksportu i importu wegla
kamiennego w Polsce w latach 1990-2012.

min t
200

150 \\/—_\

100

produkcja

50

0 ———J,f—/_f—-\

1990 2000 2010 r.

eksport
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Na podstawie: K. Stala-Szlugaj, Import wegla kamiennego do Polski, www sitg.pl

W tabeli przedstawiono produkcje energii elektrycznej w GWh w elektrowniach w Polsce
w latach 2006 1 2012.

Rodzaj elektrowni 2006 . 2012 .
ogblem 160 848 159 853
elektrownie opalane weglem kamiennym 92111 84 492
elektrownie opalane weglem brunatnym 53518 55592
elektrownie gazowe 4 046 4 485
elektrownie wiatrowe 69 3954
elektrownie wodne 2 822 2264

Na podstawie: www.pse.pl

Zadanie 27. (3 pkt)
a) Na podstawie wykresu i wlasnej wiedzy podaj trzy przyczyny tendencji zmian
wielkosSci produkcji wegla kamiennego w Polsce w latach 2000-2010.

b) Na podstawie danych w tabeli wskaz rodzaj elektrowni, ktorego udzial w strukturze
wytwarzania energii elektrycznej w Polsce w 2012 r., w poré6wnaniu do 2006 r.,
wzrost najbardziej. Podaj przyczyne tego wzrostu.
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Zadanie 28. (2 pkt)

Na mapie Polski numerami od 1 do 6 oznaczono miejsca, w ktorych zlokalizowano zaktady
przemystowe podane ponize;j:

— rafineri¢ w Gdansku

— hut¢ aluminium w Koninie

— zaklady meblarskie w Kro$nie

— fabryke telewizorow w Miawie

— zaktady azotowe we Wloctawku

— fabryke samochodéw w Tychach.

0 50 100 150 km
8 Y R R

4

Uzupekij brakujgce komorki w tabeli. Wpisz:

— numery, ktorymi oznaczono na mapie polozenie zakladéw przemystowych

— nazwy miast, w ktorych zlokalizowano zaklady przemyslowe

— gléwne czynniki lokalizacji zakladow przemystowych wybrane z podanych ponizej.

A. zasoby wodne

B. baza surowcowa

C. infrastruktura techniczna

D. kooperacja z zakladami przemystu metalowego i hutniczego
E. baza energetyczna

Zaktad . , . , . .
zemvstow Nazwa miasta, w ktérym zlokalizowano Glowny czynnik lokalizacji
(I\)zvpisz};lumeil) zaktad przemystowy (wpisz litere)
1.
Tychy
E
. Nr zadania 27a) | 27b) 28.
Wypelnia [ 'Vaks. liczba pkt 2 1 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 29. (2 pkt)

W tabeli przedstawiono bilans wegla brunatnego w Polsce w wybranych latach.

e 2000 | 2005 | 2009 | 2013
Wyszczegolnienie
w tys. ton

PrzychOd .....cccovveiiininiiiiniiiiiiiiiiiiiiinenennnn, 59497 | 61637 | 57152 | 66152
Ze 7zrodet krajowych ... 59497 | 61637 | 57122 | 65957

WYAODYCIC ... 59484 | 61637 | 57108 | 65849

ZMNiejSZeNie ZapasOW ...........coeeeueennnnnne 13 - 14 108
IMport ... - — 30 195
ROZChOd ...cvvvrviiiniiiiniiiniiiieiiiniciiiinniocnnenns 59497 | 61637 | 57152 | 66152
Z0zycCie Krajowe ......oovvvviiiiiiiiiiiiiiiiaiiean, 59487 | 61589 | 56959 | 65934

przetwarzanie na inne nosniki energii

w elektrowniach, elektrocieptowniach

icieptowniach ... 59149 | 61075 | 56059 | 65069

zuzycie bezposrednie ...l 338 514 900 865
Zwigkszenie ZapasOw ..............oooiiiiiiiiini _ 39 _ —
EKSport ... 9 8 68 218
Straty i roznice bilansowe ................cooeeinl. 1 1 125 -

Na podstawie: Rocznik Statystyczny Przemystu, Warszawa 2015.

Na podstawie tabeli sformuluj trzy wnioski dotyczace pozyskiwania i/lub wykorzystywania
wegla brunatnego w Polsce.

Zadanie 30. (2 pkt)
Przyporzadkuj wymienionym regionom turystycznym Polski po dwa charakterystyczne
obiekty, wybrane sposrod podanych ponizej.

Regiony: Obiekty:
1. Sudety A. zamek Ksiaz

2. Wyzyna Lubelska
3. Pojezierze Pomorskie

B. uzdrowisko Natgczow

C. Park Narodowy Boréw Tucholskich

D. Sniezne Kotty

E. Zamo$¢ z renesansowg zabudowa Starego Miasta
F

. Drawienski Park Narodowy

Regiony: 1. ..........  eeeeeeeens 2, s eeeeeeens K J s eeeeeeeens
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Zadanie 31. (2 pkt)

Na wykresach przedstawiono obroty handlu zagranicznego Polski w 2014 r. wedhug
gléwnych partnerow.

Eksport
Pozostate
37,6%
Wielka
Brytania
6,4%
Belgia
23% Czechy 6,3%
Francja 5,6%
Wegnry Wiochy 4,5%
2,7% Holandia y &9
4.2% Rosja 4,3%
Niemcy
Import 22,0%

Pozostate
35,3%

Rosja
10,5%

Stany
Zjednoczone

2‘53/0 Chlny

10,5%

Wielka
Brytania WfOChy 5,40/0

2.6% Czechy Francja 3,8%
3.6%  Holandia 3,8%
Na podstawie: Mafy Rocznik Statystyczny Polski 2015, Warszawa 2015.

Podaj trzy cechy struktury handlu zagranicznego Polski wedlug gléwnych partnerow

handlowych w 2014 r.
L ettt e e e et eee e e ——tee e e ——tte e e t—taeeana—taeaaataeeeentaeeeeaanbaaeeeanaaeeeanntaeeeeanns
ettt b e bt bt bt e et e bt e e a bt e bt e e a bt e bt e eab e e b et e a bt e bt e eate e beeeab e e bt e sabe e beenaaeen
B e et ettt eeeeeeeteeeeeeeteeeeeateteeee tteeeeaat—tteeaa——teeeattateeeantteeeeanttteeeantateeeanteeeeannnaeeeeanntaeeeaanns
. Nr zadania 29. 30. 31.
Wyp?lnla Maks. liczba pkt 2 2 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 32. (3 pkt)

Na mapie wskazano potozenie geograficzne przedstawionego na fotografii Kanatu Sueskiego.

Na podstawie: Atlas geograficzny swiata, Warszawa 2013; www.geoinzynieria.inzynieria.com
a) Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Najwigksze utrudnienia dla ruchu statkéw plyngcych przez Morze Czerwone i Kanat
Sueski, to

A. wysoki stopien zasolenia Morza Czerwonego 1 wysokie ptywy.
B. zagrozenie atakami ze strony piratow i zagrozenie konfliktami zbrojnymi w regionie.

C. wystegpowanie silnych pradow morskich 1 liczne ptycizny na szlaku morskim prowadzacym
przez Morze Czerwone.

D. spory migdzy Arabig Saudyjska a Egiptem o kontrol¢ przewozow towarowych przez
Morze Czerwone i Kanat Sueski.

b) Wykaz, podajac dwa argumenty, ze Kanal Sueski ma duze znaczenie dla gospodarki
Swiata.
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Zadanie 33. (2 pkt)

Na mapie numerami od 1 do 4 oznaczono wybrane panstwa Swiata.

Na podstawie: Atlas geograficzny swiata. Liceum, Wroctaw 2012.

Ponizej podano wybrane informacje o niektdrych panstwach $wiata.

Dobierz do podanych informacji tylko te panstwa sposréd oznaczonych numerami
na mapie, do ktorych te informacje si¢ odnosza. Wpisz obok informacji o kazdym
panstwie jego nazwe oraz numer oznaczajacy polozenie panstwa na mapie.

Numer

Informacje o panstwie Nazwa panstwa .
na mapie

Panstwo, w ktorym wigkszos$¢ ludnos$ci wyznaje
islam. Wydzielone zostato z innego panstwa

A. | w konsekwencji dtugoletniego konfliktu

1 dziatan zbrojnych. Nie jest uznawane przez
wszystkie panstwa $wiata.

Panstwo, ktore powstato nie w wyniku dziatan
zbrojnych, ale zostalo proklamowane

B. | w warunkach pokojowych. Kilka lat po
uzyskaniu suwerennos$ci podj¢to decyzje

0 przeniesieniu stolicy panstwa.

Panstwo, w ktérym liczebnie przewazaja
chrze$cijanie. Pomimo uzyskania suwerennosci
C. | sytuacja polityczna si¢ nie ustabilizowala,

do czego przyczyniajg si¢ spory o przygraniczne
regiony naftowe.

. Nr zadania 32a) | 32b) 33.
Wypelnia [ paks. liczba pkt 1 2 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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